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АНОТАЦІЯ 

Системна деградація природного середовища, викликана порушенням 
природноресурсової та природоохоронної рівноваги, призвела до глибокої 
екологічної кризи у планетарному масштабі. Через складну екологічну 
ситуацію у більшості держав світу, погіршення загального екологічного 
стану в Україні вивчення законодавства у галузі охорони навколишнього 
природного середовища набуло пріоритетного і надзвичайно актуального 
значення. Застосування екологічного законодавства в умовах еколого-
економічної кризи, розвитку ринкових відносин в державі є досить 
складним завданням і одним із основних напрямків роботи судів, органів 
прокуратури та органів внутрішніх справ України. 

Земля належить нині і належатиме в майбутньому до найбільш 
важливих об’єктів матеріального світу. Цінність землі, її важливість для 
розвитку людства в цілому зумовили той факт, що земля є предметом 
правового регулювання багатьох галузей права, основною з яких є 
земельне право. 

Предметом земельного права виступають суспільні відносини, обу-
мовлені специфічними властивостями землі як їх об'єкта у тій частині, у 
якій вони регулюються нормами земельного права. Особливості земельних 
відносин полягають в тому, що їх виникнення і розвиток безпосередньо 
пов'язані з об'єктивними закономірностями розвитку людського 
суспільства і суспільного виробництва. 

Основна мета навчальної дисципліни «Земельне право» – оволодіння 
теорією і методологією земельного права, вивчення законодавства у галузі 
землекористування, охорони та відтворення земельних ресурсів, 
формування навиків його застосування на практиці, вироблення у слухачів 
нового якісного стану екологічного мислення, формування культури 
особистості, яка проявляється в її еколого-правовій свідомості, мисленні, 
поведінці та практичній діяльності. 

Проблемні питання дисципліни розкриваються, виходячи з 
положень теорії земельного права, аналізу сучасної системи нормативно-
правових актів України, а саме: законів України, указів Президента 
України, постанов Кабінету Міністрів України, актів міністерств і 
відомств, які регулюють земельно-правові відносини, а також із аналізу 
практики правозастосування. 

Структура курсу „Земельне право” побудована з урахуванням кола 
основних питань і комплексу юридичних проблем, які досліджуються під 
час викладання лекційного матеріалу і проведення практичних занять, що 
передбачають використання активних форм і методів еколого-правового 
навчання. Знання земельного права, отримані слухачами при вивченні 
даної дисципліни, сприятимуть підвищенню рівня правової культури 
слухачів та  ефективному застосуванню норм земельного права у їх 
професійній діяльності. 
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2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 
Основна мета курсу «Земельне право» – оволодіння теорією і 

методологією земельного права, вивчення законодавства у галузі 
землекористування, охорони та відтворення земельних ресурсів, 
формування навиків його застосування на практиці, вироблення у слухачів 
нового якісного стану екологічного мислення, формування культури 
особистості, яка проявляється в її еколого-правовій свідомості, мисленні, 
поведінці та практичній діяльності. 

Основним завданням вивчення даного курсу є: 
ознайомити студентів із змістом правових інститутів земельного права, 

об'єктивними закономірностями їх становлення і розвитку; 
сприяти глибокому засвоєнню правових категорій, передбачених 

земельним законодавством; 
прищепити студентам уміння працювати з нормативно-правовими актами; 
набути студентам навички практичного використання норм сучасного 

законодавства стосовно до конкретних ситуацій; 
залучити студентів до активного обговорення теоретичних питань, навчити 

формулювати і  чітко викладати свою думку, виявляти самостійність і творчий 
підхід до вирішення життєвих ситуацій; 

ознайомити студентів із судовою практикою, роботою інших органів, що 
застосовують норми земельного права. 

Студент повинен знати:  
 фундаментальні поняття земельного права; 
 загальні положення, принципи і методи земельного права; 
 суб'єкти й об’єкти земельного права; 
 підстави, умови і порядок набуття і реалізації прав на землю; 
 підстави виникнення, зміни та припинення земельних 

правовідносин;  
 систему управління і контролю органів державної виконавчої 

влади та місцевого самоврядування в галузі земельного права; 
 організаційно-правове забезпечення соціального розвитку села; 
 основні засоби економічного механізму регулювання земельних 

відносин і екобезпеки суспільства; 
 правове забезпечення економічного стимулювання раціонального 

використання та охорони земель. 
Студент повинен уміти: 
 розкривати зміст норм земельного права і використовувати їх у 

своїй практичній роботі; 
 тлумачити чинне земельне законодавство;  
 аналізувати діючий порядок та умови виконання норм земельного 

права; 
 аналізувати процес удосконалення еколого-економічного 



механізму управління землекористуванням та охороною земель; 
 застосовувати чинне земельне законодавство під час розгляду 

справ у судах (господарських судах); 
 складати господарсько-правові, юрисдикційні та інші акти; 
 аналізувати міжнародні норми і системи земельного правового 

регулювання діяльності суб’єктів-землекористувачів. 
Вивчення земельного права сприятиме підвищенню рівня їх 

обізнаності з основними напрямами та формами земельної правової 
політики нашої держави, засвоєнню положень законодавства, які 
регулюють земельні відносини, формуванню в них навичок застосування 
норм земельного права на практиці. 

 
 

3. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ I. 
Загальні положення земельного права  

 
Тема 1. Предмет, метод, система та принципи земельного права 

Поняття і предмет земельного права. Земельні відносини як 
самостійний вид суспільних відносин. Земля як природний ресурс, як 
територіальний базис, як засіб виробництва. Характерні риси землі. 

Методи регулювання в земельному праві: імперативний і 
диспозитивний. Поняття рекомендаційного, санкціоную чого і 
делегуючого методів регулювання земельних відносин. Принципи 
земельного права: конституційні, загальноправові, спеціальні.  

Співвідношення земельного права з суміжними галузями права – 
конституційними, адміністративним, цивільним, природноресурсовим і 
екологічним правом.   Система земельного права як сукупність правових 
інститутів. 

Тема 2.  Джерела земельного права 
Поняття і класифікація джерел за юридичною силою, предметом 

регулювання, характером правового регулювання, формою законодавчого 
акта тощо. 

Конституційні основи земельного права та їх значення для розвитку 
земельного законодавства.  Закони України як основні джерела 
земельного права. Земельний кодекс України як загально галузевий 
кодифікований акт, що становить основу чинного земельного 
законодавства. Підзаконні нормативно-правові акти як джерела 
екологічного права (постанови Верховної Ради України, укази і 
розпорядження Президента України, постанови і розпорядження Кабінету 
Міністрів України, розпорядження міністерств та інших центральних 
органів виконавчої влади). Нормативні акти місцевих органів виконавчої 
влади і органів місцевого самоврядування як джерел земельного права. 



Міжнародні конвенції, багатосторонні міждержавні угоди і двосторонні 
договори в регулюванні земельних відносин. 

 
Тема 3. Управління землекористуванням та охороною довкілля 

Загальна характеристика управління в сфері землекористування, 
охорони і відтворення земельних ресурсів. Поняття та види управління в 
сфері земельно-правових відносин. Правомочності місцевого 
самоврядування та його органів. Громадське екологічне управління та 
його призначення у демократичному суспільстві. 

Система органів державного управління в галузі землекористування 
та охорони земель. Органи загальної та спеціальної компетенції 
поресурсної і спеціалізованої спрямованості. Правове становище 
Міністерства екології та природних ресурсів України. Правові форми та 
можливості громадського управління природокористуванням і охороною 
довкілля. 

Поняття та зміст, загальна правова характеристика функцій 
управління в галузі природокористування та охорони довкілля. 
Організаційні функції управління. Запобіжно-охоронні функції 
управління. 

 
Тема 4. Екологічні права та обов’язки землекористувачів 

Поняття та особливості прав землекористувачів. Суб’єктивні і 
об’єктивні права землекористувачів. 

Класифікація прав землекористувачів. Конституційні права на 
безпечне для життя та здоров'я довкілля, відшкодування шкоди, 
заподіяної їх здоров'ю та майну негативним впливом навколишнього 
природного середовища, одержання екологічної інформації.  Права 
землекористувачів, встановлені спеціальними природноресурсовими 
кодексами, законами та земельно-правові відносини, передбачені 
підзаконними нормативними актами. Гарантії реалізації екологічних прав 
громадян. 

 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІI. 

Право власності та право користування земельними ресурсами 
(земельною ділянкою) 

Тема 5. Право землекористування та його види  
Поняття і принципи права землекористування. Розкриття 

принципів похідності права користування від права власності на землю. 
Використання земельних ділянок за основним цільовим призначенням. 
Поєднання особливостей використання землі як основного засобу 
виробництва, просторово-територіального базису і природного ресурсу, 
пріоритетності екологічної безпеки при використанні земельних ресурсів, 
гарантованості прав на земельні ділянки і прав землекористувачів. 



Право постійного, орендного і концесійного землекористування. 
Спільні і відмінні риси. Об’єкти і суб’єкти права постійного, орендного і 
концесійного землекористування. 

 
Тема 6. Право власності на землю 

Земля як об’єкт права власності, основні функції землі. 
Характеристика землі (земельної ділянки) як об’єкта правового 
регулювання, як об’єкта права власності.  

Суб'єкти та об'єкти права власності на землю. Особливості 
правооб’єктності земельної ділянки. Поняття земельної 
правосуб’єктності. Поняття земельної правоздатності і земельної 
дієздатності.  

Підстави виникнення права власності на земельні ділянки. Приватна 
природа права власності на земельні ділянки фізичних та юридичних осіб. 
Обмеження, пов’язані з виникненням права приватної власності на 
землю.  

Право комунальної власності на землю. Державні земельні ресурси 
як основні джерело виникнення комунальної власності на землю. 
Територіальні громади як суб’єкти права комунальної власності на 
землю. Права територіальних громад на володіння, користування і 
розпорядження  майновими об’єктами. Правомочності територіальних 
громад. Право державної власності на землю. Суб’єкти і об’єкти права 
державної власності на землю,  

Тема 7. Підстави, умови і порядок набуття і реалізації прав на 
землю 

Основні підстави й умови набуття прав на землю громадянами та 
юридичними особами. 

Особливості набуття прав на землю територіальними громадами і 
державою. Умови і порядок придбання і передачі земельних ділянок 
громадянам. Умови і порядок надання земельних ділянок юридичним 
особам у постійне користування та в оренду. Виникнення та посвідчення 
прав на земельну ділянку. 

 
Тема 8. Цивільно-правові угоди щодо земельних ділянок та їх 

продаж на конкурентних засадах 
Поняття та особливості цивільно-правового обігу земельних ділянок. 

Поняття і класифікація ринку землі. Види земельного обігу. Спеціальні 
правила земельно-правових угод. 

Види та зміст цивільно-правових угод щодо земельних ділянок. 
Класифікація цивільно-правових угод.  Окремі види договорів щодо 
земельних ділянок: договору купівлі-продажу земельної ділянки, договору 
міни земельної ділянки, договору дарування земельної ділянки. Правове 
регулювання застави земельних ділянок. Особливості спадкування 
земельних ділянок. Продаж земельних ділянок на конкурентних засадах. 



 
Тема 9. Правове забезпечення економічного стимулювання 

раціонального використання та охорони земель 
Загальна характеристика і зміст економічного стимулювання 

раціонального використання та охорони земель. Поняття грошової, 
нормативної та експертної оцінки землі.  

 Правові засади плати за землю. Поняття земельного податку, 
орендної плати за землю. Пільги щодо плати за землю. Підстави 
притягнення до відповідальності за порушення законодавства про плату 
за землю. Відшкодування втрат сільськогосподарського виробництва. 
Перелік фізичних та юридичних осіб, які звільняються від відшкодування 
втрат сільськогосподарського виробництва.  

 
Тема 10. Юридична відповідальність за порушення земельного 

законодавства 
Поняття юридичної відповідальності за земельні правопорушення. 

Суб’єкти і об’єкти земельних правопорушень. Земельні правопорушення 
як підстава юридичної відповідальності. Класифікація земельних 
правопорушень. Види юридичної відповідальності за вчинення земельних 
правопорушень згідно чинного законодавства. 

Кримінальна та адміністративна відповідальність за порушення 
земельного законодавства. Повноваження державних органів, на які 
покладено  розгляд справ про адміністративні і кримінальні 
правопорушення. Поняття адміністративного проступку, 
адміністративного стягнення.  Цивільно-правова відповідальність за 
порушення земельного законодавства. Дисциплінарна та матеріальна 
відповідальність за земельні правопорушення. 

Проблема визначення спеціального (земельно-правового) виду 
юридичної відповідальності за порушення земельного законодавства. 



4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
 

№ 
з/п 

Назва  
змістових модулів і тем 

Вс
ьо

го
 г

од
ин

 

Модуль І 
Аудиторна  

робота 

М
од

ул
ь 

ІІ
 

С
ам

ос
ті

йн
а 

 
ро

бо
та

 

Вс
ьо

го
 

Л
ек

ці
ї 

П
ра

кт
ич

ні
 

1 2 3 4 5 6 7 

 Змістовий модуль I.  
Загальні положення земельного права 

1 Тема 1. Предмет, метод, система та 
принципи земельного права 12 4 2 2 8 

2 Тема 2.  Джерела земельного права 12 4 2 2 8 

3 Тема 3. Управління землекористуванням 
та охороною довкілля 12 4 2 2 8 

4 Тема 4. Екологічні права та обов’язки 
землекористувачів. МКР 12 4 2 2 8 

 
Змістовий модуль II.  

Право власності та право користування земельними ресурсами 
(земельною ділянкою) 

5 Тема 5. Право землекористування та 
його види  16 8 4 4 8 

6 Тема 6. Право власності на землю 16 6 2 4 10 

7 Тема 7. Підстави, умови і порядок 
набуття і реалізації прав на землю 18 8 4 4 10 

8 
Тема 8. Цивільно-правові угоди щодо 
земельних ділянок та їх продаж на 
конкурентних засадах 

16 6 2 4 10 

9 
Тема 9. Правове забезпечення економічного 
стимулювання раціонального використання 
та охорони земель 

16 6 2 4 10 

10 Тема 10. Юридична відповідальність за 
порушення земельного законодавства. МКР 14 6 2 4 8 

Всього 144 56 24 32 88 
 

Вид контролю: екзамен 
 

 
 

 
 
 
 



5. ТЕМИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 
 

№ 
п/п Назви змістових модулів та тем 

Кількість 
годин 

 
Змістовий модуль I.  

Загальні положення земельного права 
1. Тема 1. Предмет, метод, система та принципи земельного права 2 
2. Тема 2.  Джерела земельного права 2 
3. Тема 3. Управління землекористуванням та охороною довкілля 2 
4. Тема 4. Екологічні права та обов’язки землекористувачів 2 

Змістовий модуль II.  
Право власності та право користування земельними ресурсами  

(земельною ділянкою)  
5. Тема 5. Право землекористування та його види  4 
6. Тема 6. Право власності на землю 4 
7. Тема 7. Підстави, умови і порядок набуття і реалізації прав на 

землю 
4 

8. Тема 8. Цивільно-правові угоди щодо земельних ділянок та їх продаж 
на конкурентних засадах 

4 

9. Тема 9. Правове забезпечення економічного стимулювання 
раціонального використання та охорони земель 

4 

10. Тема 10. Юридична відповідальність за порушення земельного 
законодавства 

4 

Разом: 32 
 

6. САМОСТІЙНА РОБОТА 
Зміст самостійної роботи з навчальної дисципліни “Земельне право” 

складають: 
1. Самостійне опрацювання теоретичних питань курсу; 
2. Підготовка до семінарських, практичних занять, опрацювання 

першоджерел та навчальної літератури; 
3. Виконання індивідуальних завдань; 
4. Написання рефератів. 

 
№ 
п/п Назви змістових модулів та тем 

Кількість 
годин 

 
Змістовий модуль I.  

Загальні положення земельного права 
1. Тема 1. Предмет, метод, система та принципи земельного права 8 
2. Тема 2.  Джерела земельного права 8 
3. Тема 3. Управління землекористуванням та охороною довкілля 8 
4. Тема 4. Екологічні права та обов’язки землекористувачів 8 

Змістовий модуль II.  
Право власності та право користування земельними ресурсами  

(земельною ділянкою)  
5. Тема 5. Право землекористування та його види  8 



6. Тема 6. Право власності на землю 10 
7. Тема 7. Підстави, умови і порядок набуття і реалізації прав на 

землю 
10 

8. Тема 8. Цивільно-правові угоди щодо земельних ділянок та їх продаж 
на конкурентних засадах 

10 

9. Тема 9. Правове забезпечення економічного стимулювання 
раціонального використання та охорони земель 

10 

10. Тема 10. Юридична відповідальність за порушення земельного 
законодавства 

8 

Разом: 88 
 

  
6.1. Підготувати реферати на наступні теми з дисципліни: 

1. Поняття та загальна характеристика сучасних наукових шкіл 
земельного права.  

2. Наукова спадщина професора Василя Зіновійовича Янчука. 
3. Основні напрями розвитку науки земельного права в країнах СНД. 
4. Основні напрями розвитку науки земельного права в країнах ЄС. 
5. Проблеми  реалізації принципів в земельному праві.  
6. Проблеми адаптації земельного законодавства до законодавства ЄС. 
7. Перспективи вдосконалення правового статусу селянства в Україні. 
8. Проблеми реалізації права на продовольчу безпеку. 
9. Еволюція земельних правовідносин в Україні. 
10.  Проблеми реалізації державної аграрної  політики України. 
11. Способи захисту й охорони права власності на природні об'єкти та їх 

ресурси. 
12. Державний контроль за використанням і охороною земель. 
13. Правове забезпечення ведення земельного кадастру. 
14. Юридична природа членства у колгоспах та колективних 

сільськогосподарських підприємствах. 
15. Загальне і особливе у відносинах членства у сільськогосподарських 

кооперативах та колективних сільськогосподарських підприємствах. 
16. Юридична природа колективної демократії в управління 

сільськогосподарськими підприємствами кооперативного типу. 
17. Проблеми правового регулювання внутрішнього управління 

фермерським господарством. 
18. Проблеми правового регулювання праці і соціальних відносин у 

сільськогосподарських підприємствах. 
19. Проблеми правового регулювання паювання майна у колективних 

сільськогосподарських підприємствах. 
20. Проблеми правового регулювання приватизації майна радгоспів в 

Україні. 
21. Проблеми правового регулювання відносин у сфері надання послуг 

сільського туризму у особистих селянських господарствах. 
22. Проблеми цивільно-правової відповідальності за земельні 

правопорушення. 



23. Проблеми матеріальної відповідальності за земельні правопорушення. 
24. Проблеми дисциплінарної відповідальності за земельні 

правопорушення. 
25. Проблеми застосування адміністративно-правової відповідальності за 

земельні правопорушення. 
26. Проблеми застосування кримінально-правової відповідальності за 

земельні правопорушення. 
27. Проблеми юридичної відповідальності за земельні правопорушення. 
28. Проблеми цивільно-правової відповідальності за земельні 

правопорушення. 
29. Проблеми матеріальної відповідальності за земельні правопорушення. 
30. Проблеми дисциплінарної відповідальності за земельні 

правопорушення. 
31. Проблеми застосування адміністративно-правової відповідальності за 

земельні правопорушення. 
32. Проблеми застосування кримінально-правової відповідальності за 

земельні правопорушення. 
 

7. ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 
 

Види індивідуальних науково(навчально)-дослідницьких завдань: 
- підготовка статті до друку; 
- виступ на наукових конференціях (друковані тези); 
- участь у інтернет-конференціях; 
- участь у студентських олімпіадах; 
- конспект з теми (модуля) за заданим або власно розробленим студентом 
планом; 
- реферат з теми (модуля) або вузької проблематики; 
- анотація прочитаної додаткової літератури з курсу, бібліографічний опис, 
історичні розвідки тощо; 
- розроблення навчальних та діагностичних тестових завдань (з теми, модуля, 
курсу). 
- виготовлення схем, розроблення структурно-функціональних схем. 
- написання ессе, творчих завдань тощо. 

8. МЕТОДИ НАВЧАННЯ 
 
Проблемні лекції, лекції з елементами бесіди, інтерактивні лекції, 

ілюстрація, розв’язування творчих завдань, евристична бесіда, навчальна 
дискусія, ділові ігри, тестування, анкетування.  

 
 
 
 
 



9. МЕТОДИ КОНТРОЛЮ 
 
Поточний контроль (рейтинг) – оцінювання за результатами 

практичних занять.  
Модуль контроль. 
Контроль самостійної роботи (захист індивідуальних науково-

дослідницьких завдань. 
Підсумковий контроль (екзамен). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Розподіл балів, які отримують студенти 
 з навчальної дисципліни  

 
Практичні заняття Самостійна 

робота 
Екзамен Сума 

60  
30 10 100 

 



  
Таблиця відповідності результатів контролю знань за різними 

шкалами та критерії оцінювання  
 

Сума 
балів 

за 100-
бальною 
шкалою 

Оцінка 
в ЕСТS

Значення 
оцінки 
ЕСТS 

Критерії оцінювання Рівень 
компетентності 

Оцінка за 
національною 

шкалою 

екзамен залік 

90-100 А відмінно 

Студент виявляє всебічні, системні 
й глибокі знання навчального 
матеріалу, здатний використовувати 
набуті знання та вміння для 
прийняття рішень у нестандартних 
ситуаціях,  висловлює власні думки, 
самостійно оцінює різноманітні 
життєві явища й  факти. Мова логічно 
обґрунтована і граматично правильна. 

Високий 
(творчий) відмінно 

зарахова
но 

82-89 B 

добре 

Студент виявляє вміння самостійно 
та аргументовано викладати матеріал, 
аналізувати явища й факти, робити 
самостійні узагальнення та висновки, 
правильно виконує навчальні 
завдання, виправляє допущені 
помилки, кількість яких незначна.. 
Відповіді досить повні, логічні, з 
елементами самостійності, але містять 
деякі неточності. 

 

Достатній 
(конструктивно- 

варіативний) 
добре 

75-81 С 

67-74 D 

задовільно 

Студент виявляє наявність знань 
лише основного матеріалу, відповідає 
по суті питання і в загальній формі 
розбирається у матеріалі, але 
відповідь не повна, нечітка, містить 
неточності, дає недостатньо правильні 
формулювання, порушує 
послідовність викладу матеріалу, 
відчуває труднощі, застосовуючи 
знання при рішенні практичних задач. 

 

Середній 
(репродук-

тивний) 
задовільно 

60-66 E 

менше 60 F незадовіль
но 

Студент не знає значної частини 
матеріалу курсу, допускає суттєві 
помилки при висвітленні основних 
питань, при формулюванні понять, на 
додаткові питання відповідає не по 
суті, не може провести зв'язок між 
теоретичним матеріалом і сучасною 
дійсністю, не може правильно 
вирішити конкретну задачу, 
зорієнтуватись в  конкретній ситуації, 
робить велику кількість помилок в 
усній відповіді.  

Низький 
(рецептивно-

продуктивний) 

незадовіль
но 

незара-
ховано 

 
При розрахунку успішності студентів, слухачів з кожного модулю 

враховуються такі види робіт: аудиторна робота (практичні заняття); 
самостійна та індивідуальна роботи (виконання домашніх завдань, 
конспектування  матеріалу,  підготовка   рефератів);     модульний  контроль  



(виконання тестів, контрольних робіт з конкретного модулю).  
Оцінювання проводиться за національною системою ("відмінно", 

"добре", "задовільно", "незадовільно"). 
Результат аудиторної роботи за конкретний модуль розраховується, як 

середньоарифметичне з усіх виставлених оцінок під час аудиторних занять 
цього модулю. Результат самостійної та індивідуальної роботи 
розраховується за такою ж формулою, як і результат аудиторної роботи. 

Підсумкові бали (оцінка) з навчальної дисципліни за результатами 
модульних контролів визначаються, як середньоарифметичне  результатів 
засвоєння окремих залікових модулів (модульних контролів). 

 
 

 
МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 
1. Конспект лекцій. 
2. Методичні рекомендації для практичних занять. 
3. Методичні рекомендації для індивідуальної та самостійної роботи. 
4. Тести, ситуаційні задачі, завдання. 
5. Модульна контрольна робота. 
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